

Нашы юбіляры



ЭДУАРД МИХАЙЛОВИЧ ЗАГОРУЛЬСКИЙ



Исполнилось 80 лет выдающемуся археологу и историку, доктору исторических наук, профессору Эдуарду Михайловичу Загорульскому.

Э.М. Загорульский родился 18 декабря 1928 г. в г. Туле в семье профессионального военного. После трудных военных лет, проведенных вместе с родными в эвакуации в Средней Азии, и окончания средней школы он в 1947 г. поступает на исто-

рический факультет Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова. Студенческие интересы Эдуарда Михайловича были связаны с изучением новейшей истории, однако лекции по археологии, которые читали корифеи этой науки А.В. Арциховский и Б.А. Рыбаков, определили его дальнейшую судьбу. После окончания в 1953 г. университета он переезжает в Минск и в 1954 г. поступает в аспирантуру Института истории АН БССР по специальности «археология». Завершив обучение, Эдуард Михайлович с 1957 г. работает младшим научным сотрудником сектора археологии Института истории АН БССР. В 1958 г. ему было поручено продолжить раскопки в Минске. Результаты этой кропотливой работы были изложены в блестяще защищенной в 1963 г. кандидатской диссертации.

В последующие годы молодой ученый продолжил работу в Белорусском государственном университете, с которым он неразрывно связан уже 46 лет. За эти годы Эдуард Михайлович прошел все ступеньки роста, начиная с преподавателя до профессора (1986), а впоследствии и декана исторического факультета (1986–1991). В 1973 г. благодаря его усилиям была открыта первая в республике кафедра археологии, этнографии и вспомогательных исторических дисциплин, которой он успешно руководил на протяжении 24 лет. Эдуард Михайлович проявил отличные организаторские способности, сплотив вокруг себя лучших профильных специалистов. Четыре выпускника этой кафедры стали докторами наук, многие защитили кандидатские диссертации и сейчас работают в академических институтах, а также преподают в вузах страны и за рубежом.

Энциклопедически эрудированный человек, прекрасный рассказчик, Э.М. Загорульский своими лекциями завораживал студентов. Многие из них избрали

специализацию по археологии под воздействием личного обаяния и знаний ученого, которыми он щедро делился с учениками. Профессиональный фотограф, Эдуард Михайлович сделал тысячи слайдов – неперемного атрибута его лекций. Им также создано несколько учебных кино- и видеofilьмов, посвященных прежде всего начальной истории Минска.

Э.М. Загорульский первым на историческом факультете разработал и внедрил тестирующую программу по археологии. Задолго до появления компьютеров, еще в конце 1960-х гг. она была успешно использована на машинах КИСИ-5. Впоследствии он стал пионером в создании ряда обучающих и тестирующих компьютерных программ, которые неизменно использует в учебном процессе.

Характеризуя Э.М. Загорульского как ученого и педагога, часто приходится употреблять слово «впервые». Он первым написал учебник «Археология Белоруссии» (1965), по которому до сих пор учится не одно поколение студентов. По его инициативе и при непосредственном участии был подготовлен и издан первый и единственный в республике учебник «Историческое краеведение Белоруссии» (1980). Э.М. Загорульский – автор учебного пособия для вузов страны «Заходняя Русь IX–XIII стст.» (1998), в котором раскрывается этнокультурная история белорусских земель накануне и в период раннего феодализма. Он впервые после 1917 г. разработал и читал в течение ряда лет курс «Церковной археологии» в Жировичской духовной академии.

Немало сделано Э.М. Загорульским для средней школы. Он был одним из авторов «Истории БССР». Впоследствии им были написаны учебники «Гісторыя Беларусі» для 4-х (2001), 5-х (1998) и 6-х (1999) классов средней школы. В 2002 г. Эдуардом Михайловичем издана еще одна книга, рассчитанная на широкий круг читателей, – «История Беларуси в кратком изложении».

Неоценим вклад Э.М. Загорульского в белорусскую археологическую науку. За долгие годы работы он провел исследования многих памятников, относящихся к железному веку и раннему средневековью. Среди них особое место занимают раскопки древнего Минска. Позднее Эдуард Михайлович много внимания уделил исследованию поднепровских городов и замков древнерусской эпохи: Копыси, Рогачева, Свислочи, Стрешина и др. Венцом этого направления стали раскопки в 1976–1985 гг. Вишинского замка, на котором при изучении оборонительных сооружений был обнаружен уникальный денежно-вещевой клад XII–XIII вв.

Параллельно с изучением городских поселений, начиная уже с конца 1950-х гг., Э.М. Загорульский ведет раскопки погребальных памятников восточных славян. Им были исследованы курганные группы в Заславле, Новосадах, Сеннице и других местах. Много внимания уделял юбиляр и более раннему периоду – железному веку, в частности, им проведены раскопки нескольких городищ этой эпохи: Городище, Кистени, Малышки.

Плодотворная полевая деятельность вкупе с анализом источников, накопленных другими исследователями, послужила фундаментом для осмысления и издания ряда обобщающих научных трудов. В 1963 г. им была опубликована первая научно-популярная книга «Древний Минск», в которой подведены предварительные итоги многолетних раскопок белорусской столицы. В дальнейшем эта тема была продолжена в фундаментальной монографии «Возникновение Минска» (1982). В ней сформулирована и аргументирована собственная позиция автора по местонахождению древнего Минска и дана комплексная характеристика детища на Немиге.

Начиная с конца 1960-х гг. Э.М. Загорульский приступает к изучению одного из сложнейших вопросов славянской археологии – этногенеза и ранней истории славян. Основные положения собственной концепции были изложены им в монографии «Древняя история Белоруссии. Очерк этнической истории и материальной культуры до IX в.» (1977) и в докторской диссертации, защита которой состоялась в МГУ им. М.В. Ломо-

носова в 1984 г. В 2004 г. вышла в свет очередная монография ученого «Вишчинский замок», где дана комплексная характеристика этого неординарного поселения древнерусской эпохи. В монографии впервые в полном объеме проанализирован уникальный для территории Беларуси клад, состоящий из высокохудожественных украшений XII–XIII вв. и серебряных денежных слитков-гривен.

Э.М. Загорульский является одним из авторов крупных обобщающих трудов: «Гісторыя Беларускай ССР» (1972), «Гісторыя сялянства Беларусі» (1997). Его перу принадлежат многочисленные брошюры, научные и энциклопедические статьи, посвященные различным вопросам археологии и отечественной истории.

За заслуги в научно-педагогической деятельности Э.М. Загорульскому присвоено почетное звание «Заслуженный работник высшей школы Республики Беларусь».

Приятно отметить, что Эдуард Михайлович, несмотря на годы, по-прежнему активен. В ближайших планах ученого – окончание работы и издание фундаментальной монографии по происхождению славян. Пожелаем юбиляру крепкого здоровья и реализации всех намеченных планов.

А.А. Егорейченко,
доктор исторических наук,
заведующий кафедрой археологии
и специальных исторических дисциплин